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Oggetto:
“Obbligo di inviare gli F24 on line

La Lapet ne parla con l’onorevole Fincato” 
Obbligo di invio on line degli F24, il presidente della Lapet, Roberto Falcone, incontra l’onorevole Laura Fincato (Ulivo).

In relazione alla risoluzione presentata oggi dalla senatrice Fincato per prorogare i termini di avvio della disposizione di trasmettere esclusivamente per via telematica gli F24, programmando subito una seria fase di riflessione sul nuovo obbligo previsto dal decreto Bersani, il presidente Falcone ha richiesto ed ottenuto nel primo pomeriggio di oggi, martedì 26 settembre 2006, un incontro per esprimere la posizione dell’associazione nazionale dei tributaristi.
“Ho avuto modo di ribadire all’onorevole Laura Fincato il parere della Lapet – spiega il presidente Falcone – che ritiene inutile questo adempimento oltre che dannoso sia per i professionisti che per i contribuenti. La senatrice ha condiviso il nostro pensiero. E la risoluzione è stata approvata dalla Commissione Finanze. E’ questo un importante segnale che anche il Parlamento sta assumendo una posizione forte su questo argomento. E che è necessaria una riflessione prima che entri in vigore un obbligo così penalizzante”.
L’associazione resta ferma sulla richiesta di eliminare l’obbligo di inviare gli F24 esclusivamente on line. Ribadendo che diversamente “i tributaristi sospenderanno l’invio telematico delle dichiarazioni e di tutti i servizi connessi”. A tal proposito infatti sono già cominciate le assemblee regionali in tutte le sedi Lapet d’Italia, per valutare la forma di protesta con l’intera base associativa. Intanto, i tributaristi accolgono di buon grado questo primo risultato con l’auspicio che possa essere il preludio per un’eliminazione definitiva dell’obbligo.
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