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COMUNICATO STAMPA

IL SOCIALE CHE C’E’

Gli assistenti sociali e le politiche sociale del territorio

Bari, Fiera del Levante, Sala Apulia  -  22 giugno, ore 9.30-13.30

Bari, 21 giugno. Gli assistenti sociali si danno appuntamento a Bari, all’interno della XXIX assemblea annuale dell’ANCI, per fare il punto sul sociale che c’è. 

Come indica il titolo del convegno, l’appuntamento intende fare il punto della situazione sulle politiche sociali – nella loro attuale formulazione nazionale e territoriale – e sulla professione di assistente sociale.  Si parlerà dei piani di zona e della legge quadro 328 del 2000, che avrebbe dovuto mettere ordine nei ruoli e nelle competenze a livello istituzionale, a oggi solo parzialmente applicata, della crescita della domanda di “attenzione sociale” da parte del territorio, della modernizzazione della professione e del riconoscimento del suo ruolo nelle politiche sociali. Ma non solo. Si parlerà anche di come promuovere sicurezza e inclusione, salute e benessere; e si faranno degli esempi di esperienze positive realizzate nell’ambito del sociale.

Apre i lavori la presidente del Consiglio Nazionale degli Assistenti sociali, Fiorella Cava. Intervengono: Orazio Ciliberti, vicepresidente ANCI; Michele Emiliano, sindaco di Bari; Elena Gentile, assessore politiche sociali Regione Puglia; Pier Natale Mengozzi, presidente Federsanità-Anci; Giuseppe Acocella, vicepresidente CNEL; Piero D’Argento, Formez; Marco Fiorentino, sindaco di Sorrento; Flavio Zanonato, sindaco di Padova, oltre a Gennaro Izzo, responsabile del piano di zona di Napoli 13; Elisabetta Kolar, ambito distrettuale del Cividalese-Udine; Gemma Azuni, presidente commissione politiche sociali del Comune di Roma; Giovanna Paravicini, assessore del Comune di Opera (Mi); Mirella Zambello, sindaco del Comune di Villadose (Ro). Interviene il presidente degli assistenti sociali della Puglia, Giuseppe De Robertis. Chiude i lavori il vicepresidente del Consiglio Nazionale, Franca Dente.

Annalisa Scalco, responsabile comunicazione e stampa del Consiglio Nazionale Assistenti sociali, 329-6148860
Antonio Massari, responsabile comunicazione e stampa del Consiglio Regionale della Puglia, 349-4046279
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